“理性投资，从我做起”投资者教育专项活动投教案例24
警惕“赌徒心态” 拒绝期货配资
一、案例概述
　　赵先生是一名期货投资者，抱着交流、学习的态度，平时总爱加入一些投资交流QQ群，跟大家讨论交流。这天收盘后，赵先生像往常一样打开QQ，向高手请教行情走势。群里的一个信息引起了他的注意:“提供1:5或1:10倍资金配资业务（即1万保证金可操作5万或10万的资金交易账户）,日内操作，按月结算。”。用别人的钱做期货，有这么好的事？
　　赵先生联系上了消息发布者，经过咨询，赵先生大致明白了该配资公司的这项业务。即配资公司根据赵先生的投资额，为赵先生提供数倍的资金配额，赵先生和配资公司签订协议后，在配资公司开立的指定期货账户存入一笔保证金，配资公司当天配给相应资金。作为回报，配资公司按月收取所提供资金1.8%的利息。同时，配资公司通过种种许诺，保证赵先生资金安全，并展示配资成功案例打动赵先生。赵先生略微权衡了一番，很快与该配资公司签订协议，将积攒下来的10万元钱打入配资公司开设的期货账户，并支付了首月的利息费用。
然而，无情的现实很快就打醒了赵先生的发财梦。在一次行情的大幅波动过程中，赵先生的头寸出现了较大亏损，配资公司为了保障自身资金的安全，在赵先生本金亏损还没有达到约定比例时强行平掉了赵先生头寸。账户强平后行情出现反转，赵先生本该盈利的头寸却因为强平而出现了巨额亏损。因此，赵先生与配资公司讨要说法，但配资公司态度强硬，不予赔偿，并要求赵先生补齐资金，否则终止协议。而此时，赵先生已无钱补亏，剩余的资金还在对方期货交易账户中，只能忍气吞声同意终止协议将剩余资金转回。
[bookmark: _GoBack]二、案例剖析
　　期货配资，是指由配资公司通过一定比例向客户借出资金，由客户投资于期货交易的一种行为，其目的在于放大资金杠杆。期货本身就有杠杆，配资进一步加大了风险。双方签订合同, 一般情况下配资公司都会要求投资者使用自己提供的账户，以便于己方对账户的监控。配资公司会随时监控投资者的账户亏损情况，当亏损达到一定金额时,配资公司就会强行平仓，投资者如希望继续操作,需再向配资公司补充资金。
　　整个过程中，配资公司自己的资金一般不会受损，因为有止损线，该止损线的最大容忍度是账户中投资者的资金亏损殆尽；同时，配资公司在监控投资者的交易过程中，可以随时介入具体的操作，一旦出现道德风险，配资公司会通过各种途径转移走账户资金。
　　如果投资者资金受到损失,能否得到赔偿呢？对此应分两个层次来看：第一，如果配资公司带有诈骗性质，在具体的操作中采用盗取投资者交易密码、对敲转移资金，将投资者的资金私吞，则已经触犯刑法，可以构成犯罪。第二，如果是由投资者自身操作造成损失，根据法律法规的规定，属于民事纠纷的范畴。但配资公司往往会自称属于“民间借贷”，属于借钱给投资者投资，投资决策的后果应由投资者承担，并要求投资者返还出借的资金。更多的人会像案例中的赵先生，只能自尝苦果。
三、启发警示
　　目前，不少配资公司改头换面，以更隐秘的方式继续开展该项业务。投资者应该认识到，配资操作的实质，其实就是对投资者“高息放贷”。在配资业务中，投资者资金被配资公司控制，其安全性难以得到保障，同时，期货本身就有杠杆，配资进一步放大了杠杆比例，加大了投资者的操作风险。投资者一旦参与配资将面临高风险、低回报、还需要承担自有资金和未来盈利被配资公司侵占的风险。
　　配资业务属于监管部门明令禁止的行为，建议广大的投资者摆正交易心态，深刻了解期货交易的本质和风险，客观评估自身的投资适当性，充分认知自身风险承受能力，警惕“赌徒心态”，远离期货配资。
